

১। অনলাইনে গ্যাস বিল পরিশোধঃ

ক্রমিক	কোম্পানি	বিবরণ	বাস্তবায়ন
১।	তিতাস গ্যাস টিএন্ডডি কোং লিঃ	<p>ব্যাংকের মাধ্যমে মিটারহুজ ও আবাসিক মিটারবিহীন গ্রাহকদের অনলাইনে বিল পরিশোধ শুরু হয়েছে। Web Customer Portal রেজিস্টার্ড গ্রাহকগণ অনলাইন ব্যাংকসমূহ হতে বিল পরিশোধ সংক্রান্ত তথ্য জানতে পারেন। বর্তমানে ১০টি ব্যাংক- United Commercial Bank Ltd., Arab Bangladesh Bank Ltd., Exian Bank Ltd., Prime Bank Ltd., National Credit & Commerce Bank Ltd., South-East Bank Ltd., Mercantile Bank Ltd., National Bank Ltd., International Finance Investment and Commerce Bank Ltd. ও Dhaka Bank Ltd.-এর মাধ্যমে অনলাইনে বিল পরিশোধ করা যায়। এছাড়া পরিশোধকৃত বিল পরদিন স্বয়ংক্রিয়ভাবে গ্রাহক লেজারে আপডেট হয়ে যায়।</p> <p>মোবাইল অপারেটর গ্রামীণফোন-এর মাধ্যমে বিল পরিশোধের বিষয়টি প্রক্রিয়াধীন রয়েছে। এ লক্ষ্যে গ্রামীণফোনের নিজস্ব সফটওয়্যার তৈরির কাজ চলেছে। মার্চ ২০১৭ মাসের মধ্যে গ্রামীণফোন-এর মাধ্যমে বিল পরিশোধ করা সম্ভব হবে।</p>	২০১৬ সালে বাস্তবায়িত
২।	বাখরাবাদ গ্যাস ডিস্ট্রিবিউশন কোং লিঃ	<p>গ্রাহক সেবা প্রদান প্রক্রিয়া দ্রুত ও সহজীকরণ করার লক্ষ্যে অনলাইনে বিল সফ্রাহ করার নিমিত্ত সাউথ-ইস্ট ব্যাংকের সাথে মোবাইল, ইন্টারনেট ও OTC (Over the counter) অনলাইনে বিল সফ্রাহের বিষয়ে ০৬-০৬-২০১৬ তারিখে বি-পাক্কি চুক্তি স্বাক্ষরিত হয়। এর ধারাবাহিকতায় ২৭-০৬-২০১৬ তারিখ হতে গ্রাহক পর্যায়ে অনলাইনে বিল সফ্রাহ শুরু হয়। পাশাপাশি সেবা প্রদান প্রক্রিয়া অধিকতর সহজীকরণের লক্ষ্যে ০১-১০-২০১৬ তারিখ হতে গ্রাহক পর্যায়ে মোবাইল ফোন এবং ইন্টারনেটের মাধ্যমে বিল সফ্রাহের নিমিত্ত Mobile Apps-Telecash Mobile Banking চালু করা হয়। গ্রাহক কর্তৃক বিল পরিশোধের সাথে সাথে নিশ্চিতকরণ SMS প্রাপ্ত হন এবং একই সময়ে বিজিডিএল-এর ডাটাবেজ আপডেট হয়। ৩১-১২-২০১৬ তারিখ পর্যন্ত অনলাইনে গ্রাহক কর্তৃক বিল পরিশোধের পরিমাণ প্রায় ১০.১৩ কোটি টাকা। এছাড়া, আবাসিক গ্রাহকদের গ্যাস বিল ২৮-১০-২০০৯ তারিখ হতে গ্রামীণফোনের Bill Pay-এর মাধ্যমে পরিশোধ করার ব্যবস্থা চালু রয়েছে এবং প্রতিমাসে গ্রামীণফোনের মাধ্যমে বিল সফ্রাহের পরিমাণ প্রায় ২৫.০০ লক্ষ টাকা।</p>	২০১৬ সালে বাস্তবায়িত
৩।	কর্ণফুলী গ্যাস ডিস্ট্রিবিউশন কোং লিঃ	<p>কোম্পানির গ্যাস বিল অনলাইনে পরিশোধ ব্যবস্থা স্থাপনের লক্ষ্যে ৩১-১২-২০১৫ তারিখে আইআইসিটি, বুয়েট-এর সাথে চুক্তি স্বাক্ষরিত হয়। কোম্পানির বিক্রয় জোন-১ এর আওতাধীন গ্রাহকগণ জানুয়ারি ২০১৭ মাস থেকে ০৬টি ব্যাংক ও ০১টি আর্থিক প্রতিষ্ঠানের মাধ্যমে অনলাইনে গ্যাস বিল পরিশোধ করতে পারবেন। নির্ধারিত ব্যাংক ও আর্থিক প্রতিষ্ঠানসমূহ- ইউনাইটেড কমার্শিয়াল ব্যাংক লিঃ, মিউচুয়াল ট্রাস্ট ব্যাংক লিঃ, ব্যাংক এশিয়া লিঃ, সাউথ-ইস্ট ব্যাংক লিঃ, বেসিক ব্যাংক লিঃ, ডাচ-বাংলা ব্যাংক লিঃ ও রূপালী ব্যাংক লিঃ (শিওর ক্যাশ)।</p>	জানুয়ারি ২০১৭ মাসের মধ্যে
৪।	জালালাবাদ গ্যাস টিএন্ডডি সিস্টেম লিঃ	<p>অনলাইনে গ্যাস বিল আদায় সংক্রান্ত বিষয়ে বুয়েট, জেজিটিডিএলএল এবং ৪/৫টি ব্যাংকিং প্রতিষ্ঠানের মধ্যে ত্রি-পক্ষীয় ফলপ্রসূ আলোচনা হয়। অনলাইনে গ্যাস বিল পরিশোধ বিষয়ক সফটওয়্যার তৈরির কার্যক্রম শুরু হয়েছে। অনলাইনে গ্যাস বিল পরিশোধ ব্যবস্থা বাস্তবায়ন এপ্রিল ২০১৭ মাসের মধ্যে সম্পাদন করা সম্ভব হবে।</p>	এপ্রিল ২০১৭ মাসের মধ্যে
৫।	পশ্চিমাঞ্চল গ্যাস কোং লিঃ	<p>কোম্পানির মিটারবিহীন আবাসিক গ্রাহকগণ আইএফআইসি মোবাইল ব্যাংকিংয়ের মাধ্যমে গ্যাস বিল পরিশোধ করেন। আইআইসিটি, বুয়েট কর্তৃক কোম্পানির ওয়েববেজড রেভিনিউ একাউন্টিং সফটওয়্যারের নির্মাণ কাজ সম্পন্ন হয়েছে। কোম্পানির ওয়েবসাইটে গ্রাহকের পেমেন্ট স্ট্যাটাস, আউটস্ট্যান্ডিং স্ট্যাটাস ইত্যাদি প্রদর্শনের পদক্ষেপ নেয়া হয়েছে। শীঘ্রই গ্রাহকগণ ওয়েবসাইটে হতে প্রয়োজনীয় তথ্যাদি জানতে পারবেন।</p> <p>ডিসেম্বর ২০১৭ মাসের মধ্যে অনলাইনে গ্যাস বিল পরিশোধ পদ্ধতি প্রবর্তনের প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ গ্রহণ করা হবে।</p>	২০১৬ সালে বাস্তবায়িত
৬।	সুন্দরবন গ্যাস কোং লিঃ	<p>আইএফআইসি ব্যাংকের মোবাইল ব্যাংকিংয়ের মাধ্যমে গ্যাস বিল গ্রহণ সেবা চালু করা হয়েছে।</p> <p>ডিসেম্বর ২০১৭ মাসের মধ্যে অনলাইনে গ্যাস বিল পরিশোধ পদ্ধতি প্রবর্তনের প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ গ্রহণ করা হবে।</p>	২০১৬ সালে বাস্তবায়িত
			ডিসেম্বর ২০১৭ মাসের মধ্যে